

创新事业单位招才引智模式,健全人才“引育留用”全链条政策体系……

# 青岛高层次人才特聘 激活“一池春水”

培养造就大批德才兼备的高素质人才,是国家和民族长远发展大计。市人力资源社会保障局坚持人才引领发展战略,大力推进“人才强青”计划,不断创新事业单位引才模式,健全人才“引育留用”全链条政策体系,优化人才发展环境,激发人才创新活力,为建设新时代社会主义现代化国际大都市提供人才智力支撑。

## 开辟紧缺急需专业人才招聘“快车道”

焊接专业是青岛市技师学院校企合作的重点专业,长期为中车集团及相关企业培训焊接人才,但一直面临着师资力量不足、专业领军人才匮乏的困境。在了解到外省两位高技能人才有意来青发展时,市人力资源社会保障局、市技师学院迅速安排专人实行“一对一”跟踪服务,积极宣讲我市高层次人才政策,首次特聘国务院特殊津贴专家、国家级技能大师工作室领办人刘永庆,以及全国技术能手臧立欢两位国家级高技能领导人才。两人分别获得青岛市高层次人才一次性奖补110万元、90万元,直接特聘为副高级专业技术岗位工作人员。

“刘永庆、臧立欢两位高层次技能人才来到学院后,充分发挥龙头作用,积极参与学院焊接加工专业建设、一体化教学改革、大赛培训和对外交流等工作,不仅为焊接专业的可持续发展注入了活力,还带领学院青年教师、学生队伍在各类职业技能竞赛中连创佳绩,为培养更多能工巧匠做出了积极贡献。”市技师学院有关负责人说。

青岛创新事业单位高层次人才特聘机制,鼓励支持事业单位采取专家评议、组织考察的方式引进高层次紧缺急需人才,开辟直接办理人员聘用和岗位聘用的特殊通道,打破从企业到事业单位跨所有制形式流动的壁垒,创新专业人才评价方式,实现了身份、岗位“双突破”,进一步拓宽了我市事业单位招才引智工作领域。

## 人才集聚“磁场效应”日益凸显

畅通的引才渠道、优厚的人才政策吸引了更多高层次人才慕名而来,人才集聚“磁场效应”日益凸显。在市人力资源社会保障局的指导下,已为多个事业单位直接特聘高层次人才6名。近日,市技师学院新引进的两名1999年出生的新一代青年技能大师,此前曾获得全国职业技能大赛金牌、优胜奖及全国技术能手称号。目前两位青年人才已通过考察,正式聘用后将进一步充实学院数控加工、电气自动化等专业化师资力量。

聚焦“六个城市”建设任务,瞄准重点产业项目、重点行业紧缺急需人才需求,日前,市人力资源社会保障局创新采取分级分类分行业的方式,出台《2023年度青岛市事业单位紧缺急需专业目录和人才目录》,发布市级事业单位紧缺急需本科、研究生专业139个(卫生类47个、高职教育类34个、其他行业类58个);发布各区市

事业单位紧缺急需本科、研究生专业248个。同时,聚焦我市基础教育优质资源倍增三年计划人才资源需求,首次建立《青岛市基础教育紧缺急需人才目录》,将省级师范类高校学生(毕业年级)从业技能大赛一等奖获得者、教育部直属师范大学应届优秀毕业生、学科奥林匹克竞赛指导教师等纳入教育行业紧缺急需人才目录清单,加大基础教育优质人才供给力度。

据悉,事业单位在公开招聘纳入目录范围的紧缺急需专业人才岗位时,可以采取降低开考比例、免笔试、直接考察、考核等方式确定拟聘用人员,最大限度提高人才招引质效。

## “一对一”服务有温度有速度

人才兴则事业强。做好人才工作,人才服务是关键。市人力资源社会保障局本着人才至上、以人为本的原则,围绕优化事业单位人才服务,用心用情用力解决人才痛点难点问题,不断涵养引才、用才、尊才、爱才的良好环境,厚植人才发展沃土。

京东方物联网移动显示端口器件生产基地项目,一期总投资81.7亿元,是全球最大的移动显示模组单体工厂,也是拉动青岛“四新”经济的重要引擎。项目的多位关键技术人才长期在青岛工作,与配偶两地分居。在了解到有关情况后,市人力资源社会保障局主动对接,为分居人才提供“一对一”的全方位服务,开通人才服务“绿色通道”,提质提速、特事特办,让人才在青岛创新创业无后顾之忧,真正做到人才服务有温度、有速度。

观海新闻/青岛晚报 记者 高静文

# 青岛西海岸新区荣获“2022中国年度最佳促进就业城市”

本报12月26日讯 12月23日,中国年度最佳雇主颁奖盛典暨中国人力资本国际管理论坛在线上隆重召开,“2022中国年度最佳雇主”评选结果揭晓,青岛荣获“2022中国年度最佳引才城市”,青岛西海岸新区荣获“2022中国年度最佳促进就业城市”。

今年以来,青岛西海岸新区大力实施人才强区战略,构建“引育用留”全链条人才发展体系,全力打造新时代区域人才集聚新高地。全年新增各类人才6万人,全区人才总量达到78万人。

聚焦产业链建强人才链,打造产业发展强劲引擎。青岛西海岸新区举办产业链高质量发展咨询顾问集中聘任仪式,121名两院院士、国家级高层次人才等受聘为新区产业咨询顾问,同步组建产业链高质量发展咨询顾问委员会;组织开展“芯屏”产业直播带岗、校园宣讲等活动,为京东方、富士康等项目引进“芯屏”人才1.1万余人;统筹举办各类线上线下招聘活动120场,为新区重点企业发布岗位信息9.8万个;出台《新区支持“专精特新”企业人才发展十条行动方案》及其实施细则,赋能“专精特新”重点企业发展。

聚焦人才工作提质增效,打造高质量引才育才平台。围绕新区智能制造等重点产业发展需要,探索建设产业人才培养学院,打造新经济人才、现代航运人才等特色实训基地,揭牌共建新区首批24家校企联合培养基地;举办新锐青岛·2022全球新一代信息技术创新创业大赛;探索建设新区驻

上海“人才窗口”,召开“青申才相拥 梦回西海岸”上海校友座谈会;目前在谈、引进产才融合项目35个,其中已签约落地21个。

聚焦放大高校人才资源优势,打造校城融合示范区。青岛西海岸新区设立总规模1亿元的“高校校长基金”,拨付8000万元重点支持16所高校科技攻关和技术成果转化,首批1650余万元支持山东科技大学等8所高校47个项目在新区落地;依托“科技专员+揭榜挂帅”攻关机制,首批遴选138个人才(团队)到企业担任科技专员,93人与企业达成项目合作协议,25项技术需求在全市“揭榜挂帅”对接平台发布榜单,15个项目成功揭榜,合同金额达4745万元。

聚焦提升人才服务水平,打造新区最优人才生态。青岛西海岸新区打造国际人才社区建设“青岛模式”,全省首个《国际人才社区建设指南》团体标准正式批准发布实施;举办国际人才社区服务共同体授牌仪式,为外籍人才提供银行金融、健康医疗、教育文化等综合性服务;上线“惠才通”综合服务平台2.0版,设置人才与服务专员互动模块,实现人才服务线上预约功能;强化人才创新创业金融支持,成立总规模3亿元、首期规模1亿元的新区首支“人才双创基金”;创新打造新区首个城市青年服务平台“蛤蜊青年磁场(GALA HUB)”,推出咖啡分享、自驾露营等十大社交场景,组织举办“UP新青年@新时代”网聚正能量“青年对话”等多项青年社交活动。(观海新闻/青岛晚报 记者 于波 孙丕伟)

## 五岁男童迷路 朋友圈里找家长

本报12月26日讯

12月25日下午,市民李先生在胶州市福州北路路边等人的时候,发现一名5岁左右的男孩在路边被冻得瑟瑟发抖,并且衣着单薄,脚上只穿着拖鞋。李先生觉得事有蹊跷,赶紧报警。



民警将男孩接回了派出所。

胶州市公安局北关派出所110民警立即赶到现场,只见一名男童站在路边,衣着单薄,穿一双红色拖鞋。在现场询问未果后,民警将男童带回了派出所。在所里,民警详细询问,但男童年纪还小,讲不出家庭住址,也不知道爸爸妈妈的电话。为尽快找到男童的家长,民警动员全所工作人员和现场附近村庄、小区的警务助理、物业人员,通过微信朋友圈发布男童的照片。仅仅过了半个小时,男童的父亲在朋友圈里看到了信息,来到北关派出所接孩子。原来,当天下午,男童的爸爸妈妈临时有事外出,将男童独自留在家中,结果男童想找父母,自己打开门从家中走了出来,却迷了路。在北关派出所,男童爸爸看着自己的孩子,连忙抱了起来,并对民警的热心救助表达了感谢。(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 杨佰超 刘洋)

## 呆萌幼鸟“落单” 警民接力建家园

本报12月26日讯 12月22日,

刘先生下班回家时路过城阳区锦宏路,在路边的草丛里发现一只小鸟,这只鸟羽毛柔嫩、大眼尖嘴、却有两只大大的蹼,看上去很可怜。刘先生回家找来纸箱将小鸟接回家喂食,可小鸟不吃,还凶巴巴地不让人接近。12月23日一早,刘先生将小鸟送到了棘洪滩派出所。

棘洪滩派出所联系了森林警察大队,专业民警认出,这是名为䴙䴘的水鸟,属于国家“三有”保护动物(是指国家保护的有重要生态、科学、社会价值的陆生野生动物)。䴙䴘属于候鸟,冬季栖息于溪流,夏季到湖沼中繁殖,主要以小鱼、虾为食。经初步检查,这只小鸟身体没有明显外伤,只是精神状态较差,民警推测小鸟可能是在迁徙时落单,近日又找不到食物,导致身体虚弱。民警找来活虫和水喂食,将小鸟接回妥善照顾,待小鸟恢复体力后再放归自然。(观海新闻/青岛晚报 记者 刘卓毅 通讯员 林宁宁)



刘先生救助的小鸟。

# 看图定计划无缝对接 全国铁路调图 对接车辆调整发车

本报12月26日讯 26日零时起,全国铁路实行2023年一季度列车运行图。此次调图后,全国铁路开行旅客列车6046对,较现图增加63对,新增青岛北至济南西间G6928次动车组列车1列,经由黄东联络线运行,青岛北至济南市区运行时间缩短至1小时44分钟。

为精准对接抵青客流,城运控股交运温馨巴士公司对接青岛北站的4条公交线路将适时增加运力、压缩间隔,根据列车到达时间安排计划,实现无缝衔接,满足抵青旅客出行需求。

新图调整后,抵达青岛北站的列车运行时间有所变化,结合以往经验中转旅客将明显增加。26日起,603路、614路、624路、648路适时调整精准投放运力,同时配备了多部机动车运力。春运即将到来,出行旅客有所增加,该公司通过车内监控、数据云平台等多渠道查看客流情况,随时启用机动车运力,精准对接快速疏散,让旅客出行更加快速、便捷。为了对接夜间到达的列车,603路接驳车辆照常发车,并且会根据末班列车到达时间调整,确保再晚下火车也能坐上公交车。(观海新闻/青岛晚报 记者 徐美中)